
2. 정수와 유리수 41

정수와 유리수의 덧셈은 어떻게 할까?

다음 그림과 같이 동서로 곧게 뻗은 길 위에서 수진이의 처음 위치를 원점이라고 

할 때, 물음에 답하여 보자.

4 0 11 22 33 4 55 66
{m}

다음은 1활동 `의 ⑴, ⑵와 같이 같은 방향으로 두 번 이동할 때, 수진이의 위치를 나타내는 문

장이다. 문장을 바르게 완성하여 보자.

⑴ 동쪽으로 두 번 이동하면 수진이의 위치는 원점의 (동쪽, 서쪽)이다.

⑵ 서쪽으로 두 번 이동하면 수진이의 위치는 원점의 (동쪽, 서쪽)이다. 

⑶ 이동 후, 원점과의 거리는 두 번 이동한 거리의 (합, 차)이다.

2활동

다음은 1활동 `의 ⑶, ⑷와 같이 각각 다른 방향으로 두 번 이동할 때, 수진이의 위치를 나타내

는 문장이다. 문장을 바르게 완성하여 보자.

⑴ ‌�서쪽보다 동쪽으로 많이 이동하면 수진이의 위치는 원점의 (동쪽, 서쪽)이다.

⑵ ‌�동쪽보다 서쪽으로 많이 이동하면 수진이의 위치는 원점의 (동쪽, 서쪽)이다.

⑶ 이동 후, 원점과의 거리는 두 번 이동한 거리의 (합, 차)이다.

3활동

다음과 같이 수진이가 이동할 때, 수진이의 위치를 구하여 보자.

⑴ 동쪽으로 3`m 이동 후, 다시 동쪽으로 2`m 이동

⑵ 서쪽으로 3`m 이동 후, 다시 서쪽으로 2`m 이동

⑶ 동쪽으로 3`m 이동 후, 서쪽으로 2`m 이동

⑷ 서쪽으로 5`m 이동 후, 동쪽으로 3`m 이동

1활동

정수와 유리수의 덧셈과 뺄셈
정수와 유리수의 덧셈과 뺄셈의 원리를 이해하고, 그 계산을 할 수 있다.학습 목표

탐구하기
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42 I. 수와 연산

두 정수의 합은 다음과 같이 수직선을 이용하여 구할 수도 있다.

정수와 유리수의 덧셈

1.	� 부호가 같은 두 수의 합은 두 수의 절댓값의 합에 공통인 부호를 붙인 것과 

같다.

2.	� 부호가 다른 두 수의 합은 두 수의 절댓값의 차에 절댓값이 큰 수의 부호

를 붙인 것과 같다.

이상을 정리하면 다음과 같고, 유리수의 덧셈도 정수의 덧셈과 같은 방법으로 한다.

탐구하기 `에서 수진이가 동쪽으로 이동한 거리를 양수로, 서쪽으로 이동한 거리

를 음수로 하여 수진이의 위치를 다음과 같은 식으로 나타낼 수 있다.

        ⑴ (+3)+(+2)=+5	 ⑵ (-3)+(-2)=-5

        ⑶ (+3)+(-2)=+1	 ⑷ (-5)+(+3)=-2

절댓값이 같고 부호가 다

른 두 수의 합은 0이다.

참고

➊ (+)+(+)
    +(절댓값의 합)
➋ (-)+(-)
    -(절댓값의 합)

➌ (+)+(-)
➍ (-)+(+)
       (절댓값의 차)
       ↑
    절댓값이 큰 수의 부호

➊ (양의 정수)+(양의 정수)	 ➋ (음의 정수)+(음의 정수) 

   (+3)+(+2)=+5	    (-3)+(-2)=-5

   

0 +1 +2 +3 +5+4

+3 +2

+5 	    

-3-2

-5 -4 -3 -2 0-1

-5

일반적으로 부호가 같은 두 정수의 합은 두 정수의 절댓값의 합에 두 정수의 공

통인 부호를 붙인 것과 같다.

➌ (양의 정수)+(음의 정수) 	 ➍ (음의 정수)+(양의 정수)

   (+3)+(-2)=+1	    (-5)+(+3)=-2

   

0 +1 +2 +3 +5+4

+3
-2

+1 	    

-5 -4 -3 -2 0-1

-5
+3

-2

일반적으로 부호가 다른 두 정수의 합은 두 정수의 절댓값의 차에 절댓값이 큰 정수

의 부호를 붙인 것과 같다.
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2. 정수와 유리수 43

다음을 계산하시오.

⑴ (+4)+(+8)		  ⑵ (-3)+(+7)

⑶ (+3.9)+(-1.7)	 ⑷ {-;5&;}+{-;5#;}

1.

다음을 계산하여 보자.

⑴ (+5)+(+7)=  `(5+7)=

⑵ (+3)+(-9)=`  (9-3)=

⑶ (-1.5)+(+4.5)=  `(4.5-1.5)=

⑷ {-;3$;}+{-;3!;}=  `{ ;̀3$;+;3!;}=

공통인 부호

절댓값의 합

절댓값이 큰 수의 부호

절댓값의 차

절댓값이 큰 수의 부호

절댓값의 차

공통인 부호

절댓값의 합

다음 그림은 흰 돌 1개를 +1로, 검은 돌 1개를 -1로 나타내고, 흰 돌과 검은 돌을 한 개씩 

짝 지으면 없어진다고 약속하여 (+2)+(-5)를 계산한 것이다. 흰 돌과 검은 돌을 이용하

여 (-4)+(+3)을 계산하는 방법을 친구들과 이야기하시오. 

{+2} {-5} -3=+

+

2.의사
소통

함께해 보기 1


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44 I. 수와 연산

수의 덧셈에 대한 계산 법칙은 무엇일까?

함께해 보기 2 `의 ⑴과 같이 두 수의 덧셈에서 더하는 두 수의 순서를 바꾸어 더하

여도 그 결과는 같다. 이것을 덧셈의 교환법칙이라고 한다. 또, ⑵와 같이 세 수의 

덧셈에서 어느 두 수를 먼저 더하여도 그 결과는 같다. 이것을 덧셈의 결합법칙이

라고 한다.

이상을 정리하면 다음과 같다.

덧셈의 계산 법칙

세 수 a, b, c에 대하여 

1.	 덧셈의 교환법칙:  a+b=b+a

2.	 덧셈의 결합법칙:  (a+b)+c=a+(b+c)

다음은 수의 덧셈에 대한 계산 법칙을 확인하는 과정이다.  안에 알맞은 수를 써넣

고, 문장을 바르게 완성하여 보자.

⑴ 두 수의 덧셈에서

       (-3)+(+2)= , (+2)+(-3)=
   

과 같이 더하는 두 수의 순서를 바꾸어 더하여도 그 결과는 (같다, 다르다).

⑵ 세 수의 덧셈에서

        {(-4)+(+2)}+(-5)=( )+(-5)= ,

        (-4)+{(+2)+(-5)}=(-4)+( )=
   ‌�

과 같이 어느 두 수를 먼저 더하여도 그 결과는 (같다, 다르다).

세 개 이상의 수의 합을 계산할 때에는 덧셈의 교환법칙과 결합법칙을 적절히 

이용하면 편리한 경우가 있다.
세 수의 덧셈에서는 덧셈

의 결합법칙이 성립하므로

(a+b)+c, a+(b+c)
를 모두 a+b+c로 나타낼 

수 있다.

참고

{-;7#;}+(+2)+{-;7$;}

=(+2)+{-;7#;}+{-;7$;}

=(+2)+[{-;7#;}+{-;7$;}]

=(+2)+(-1)=+1

바로 확인

덧셈의
 

덧셈의
 

함께해 보기 2
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2. 정수와 유리수 45

다음을 계산하시오.

⑴ {+:Á3Á:}+(-5)+{-;3@;}	 ⑵ {-;4(;}+(-2.9)+{-;4#;}+(+0.9)

3.

(+7)-(+4)와 (+7)+(-4), (-7)-(-4)와 (-7)+(+4)의 계산 결과를 각

각 비교하여 보고, 정수의 뺄셈은 어떻게 하는지 친구들과 이야기하여 보자.

3활동

정수와 유리수의 뺄셈은 어떻게 할까?

오른쪽 그림은 자연수에서 덧셈과 뺄셈의 관계를 나타낸 것이다. 

정수에서도 이러한 관계가 성립함을 이용하여 다음 물음에 답하여 

보자.

다음  안에 알맞은 수를 써넣어 보자.

	            	

2활동

다음 
 
안에 알맞은 수를 써넣어 보자.

⑴ (+3)+(+4)=+7	 ⑵ (-3)+(-4)=-7

 
`

1활동

3 7
+4

-4

정수와 유리수의 뺄셈

두 수의 뺄셈은 빼는 수의 부호를 바꾸어 덧셈으로 고쳐서 계산한다.

탐구하기 `와 같이 정수의 뺄셈은 빼는 수의 부호를 바꾸어 덧셈으로 고쳐서 계

산한다.

이상을 정리하면 다음과 같고, 유리수의 뺄셈도 정수의 뺄셈과 같은 방법으로 한다. 

부호를 바꾼다.

(+7)-(+4)=(+7)+(-4)

부호를 바꾼다.

뺄셈을 덧셈으로 고친다.뺄셈을 덧셈으로 고친다.

(-7)-(-4)=(-7)+(+4)

탐구하기

(+7)-(+4)= (-7)-(-4)=

(+7)+(-4)= (-7)+(+4)=
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46 I. 수와 연산

다음을 계산하시오.

⑴ (+11)-(+13)		 ⑵ (+13)-(-7)

⑶ (-2.7)-(+4.2)	 ⑷ {-;7@;}-{-;7#;}

4.

다음을 계산하여 보자.

⑴ (-3)-(-1)=(-3)+( )=

⑵ (+3.5)-(-1.5)=(+3.5)+( )=

⑶ {+;5(;}-{+;5!;}={+;5(;}+{ }=

뺄셈을 덧셈으로 고친다.

부호를 바꾼 수

뺄셈을 덧셈으로 고친다.

부호를 바꾼 수

뺄셈을 덧셈으로 고친다.

부호를 바꾼 수

함께해 보기 3

덧셈과 뺄셈이 혼합된 계산에서는 뺄셈을 덧셈으로 고친 후, 덧셈의 교환법칙, 

결합법칙을 이용하면 편리하다.

다음을 계산하여 보자.

(-1)+{-;4(;}-(-3)

=(-1)+{-;4(;}+( )

={-;4(;}+(-1)+( )

={-;4(;}+{(-1)+( )}

={-;4(;}+( )=

뺄셈을 덧셈으로 고친다.

덧셈의 결합법칙

덧셈의 교환법칙

함께해 보기 4
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2. 정수와 유리수 47

다음을 계산하시오.

⑴ (-14)+(+2)-(+9)	 ⑵ (+5)-(+4)+(+6)-(-1)

⑶ (-1)+(+3.5)-(+4.5)	 ⑷ {-;5@;}-{-;2!;}+{-;5^;}

5.

다음을 계산하시오.

⑴ -5+2		  ⑵ 4-;2!;

⑶ -1.4+3.5		  ⑷ -;3$;-;3!;

6.

오른쪽 계산 과정에서 잘못된 부분을 찾고, 바르게 계산하는 방법을 친구들

과 이야기하여 보자.

생각 나누기
의사소통추론

식의 시작 부분에 있는 음수는 괄호를 생략하여 나타낼 수 있다. 예를 들어 

        (-2)+3=-2+3

과 같이 나타낼 수 있다.

또, 부호가 생략된 수가 있는 덧셈과 뺄셈은 생략된 양의 부호 +를 넣고 괄호

가 있는 식으로 고쳐서 계산할 수 있다. 예를 들어 

        -1-5=(-1)-(+5)=(-1)+(-5)

와 같이 고쳐서 계산할 수 있다.

다음을 계산하여 보자.

⑴ 3+1=(+3)+( )=

⑵ -7.1+3=( )+(+3)=

⑶ -;3!;-;6%;={-;3!;}-{ }={-;3!;}+{ }=

함께해 보기 5

 분모가 다른 두 분수

의 덧셈은 분모를 최소공

배수로 통분하여 계산한다.

(-3)-(+1)+(+2)
=(-3)-(+3)
=(-3)+(-3)
=-6
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48 I. 수와 연산

1  
3보다 2만큼 큰 수와 -2보다 -1만큼 작은 수의 합을 구

하시오.

개념 점검하기 
잘함 보통 모름

⑴ 정수와 유리수의 덧셈

   ① 부호가 같은 두 수의 합`: 두 수의 절댓값의 에 공통인 부호를 붙인 것

   ② 부호가 다른 두 수의 합`: 두 수의 절댓값의 에 절댓값이 큰 수의 부호를 붙인 것

⑵ 덧셈의 계산 법칙`: 세 수 a, b, c에 대하여

   ① 덧셈의 `: a+b=b+a		  ② 덧셈의 `: (a+b)+c=a+(b+c)

⑶ 유리수의 뺄셈`: 유리수의 뺄셈은 빼는 수의 를 바꾸어 덧셈으로 고쳐서 계산한다.

5  
a의 절댓값이 4이고, b의 절댓값이 2일 때, a+b의 값이 

될 수 있는 수 중에서 가장 큰 수와 가장 작은 수를 각각 

구하시오.

4  
다음 계산 과정에서 ㉠, ㉡에 알맞은 계산 법칙을 말하시오.

{+;6!;}+{-;3@;}+{-;6%;}

={-;3@;}+{+;6!;}+{-;6%;}

={-;3@;}+[{+;6!;}+{-;6%;}]

={-;3@;}+{-;3@;}

=-;3$;

42쪽
3  
다음 등식이 성립하도록  안에 + 또는 -를 써넣으시오.

4+(-1)-5  (-2)=0

45쪽

2  
덧셈의 교환법칙과 결합법칙을 이용하여 다음을 계산하시오.

⑴ (-8)+(-3.2)+(+8)

⑵ (+8)-(-12)-(-8)+(-12)

44쪽

45쪽 44쪽

덧셈의
 

㉠

덧셈의
 

㉡

스스로 점검하기

소단원

단계

1 2 3 4
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희수는 겨울 방학에 갈 여행을 준비하기 위하여 세계 여러 도시의 날씨를 조사하였다. 희수가 여

행하고 싶은 도시의 1월 평균 최저 기온은 다음과 같다. 물음에 답하여 보자.

여행지는 지금 추울까? 따뜻할까?

	� 모스크바의 1월 평균 최저 기온은 서울의 1월 평균 최저 기온보다 6.2¾ 낮다고 한다. 모스

크바의 1월 평균 최저 기온을 구하고, 이때 이용된 뺄셈식을 써보자.

2

2. 정수와 유리수 49

평가 내용
자기 평가 친구 평가

내용
정수와 유리수의 덧셈과 뺄셈의 원리를 이해하고, 그 계산을 할 수 있다.

정수와 유리수의 대소 관계를 판단할 수 있다.

태도 활동에 적극 참여하였다.

| 상호 평가표 |

수학 역량 쑥쑥

	� 다음 물음에 답하여 보자.

	 ⑴ 서울의 1월 평균 최저 기온은 몇 도인지 말하여 보자.

	 ⑵ 서울과 런던의 1월 평균 최저 기온의 차를 구하여 보자.

	 ⑶ 1월 평균 최저 기온이 -4`¾ 이상 18`¾ 미만인 도시를 모두 말하여 보자.

	 ⑷ ‌�지도에 표시된 도시 중에서 뉴욕과의 1월 평균 최저 기온의 차가 6`¾ 이하인 도시

를 모두 말하여 보자.

1

(출처: 기상청, 2016)

문제
해결

추론
창의·
융합

의사
소통

정보

처리
태도 및
실천

서로 다른 두 유리

수의 차는 큰 수에서 

작은 수를 뺀 값이다.

참고

-9.4`¾

-6.1`¾2.4`¾

15.7`¾

18.6`¾

-3.9`¾
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